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INSTRUCOES

1. Este simulado contém 60 questdes divididas de acordo com a matriz. do ENEM.
Verifique se sua prova contém falhas, folhas em branco, ma impressdo, paginas

trocadas etc. Caso isso aconteca, peca para um fiscal trocar sua prova.
2. Preencha seu nome no Cartdo de Respostas.
3. O Cartio de Respostas ndo pode estar dobrado, rasgado, rasurado, amassado ou
, (5.1 . 7 _

incompleto. ., .. 4 ?3
A N * | M

4. Cadaquestdo temuma, € somente uma, resposta éorreta.

5. Use somente caneta esferografica de cor azul ou preta.Ndo assinale com X.

6. Lingua Estrangeira: o candidato devera responder as questdes de. Inglés e Espanhol;
7. Preenchatotalmente os espagos sem uitrape{ssé-los.

8. Siga corretamente as instrugdes, para evitar problemas.

9. Vocé sera eliminado do concurso se durante a realizacfio da Prova, vocé estiver de
posse ou fazendo uso de qualquer tipo de relogio, telefone celular, pager, beep,
calculadora, controle remoto, alarme de carro ou quaisquer outros componentes ou
equipamentos eletrdnicos, em funcionamento ou ndo. Também ndo é permitido o
porte de qualquer arma, uso de 6culos escuros, protetor auricular, carteiras, bolsas,
bonés, chapéus e similares, livros, revistas, apostilas, resumos, dicionarios, cadernos,

etc. Todo material deve ficar guardado conforme orientago dos fiscais;

10 . Tempo de duragéo da prova:3 horas

BoaProva!



e suas Tecnologias

1) Leiao fragmento da reportagem abaixo,

O servigo de delegados federais dos Estados Unidos
informou nesta sexta-feira que Dzhokhar Tsarnaev, 19,
acusado de organizar o atentado de Boston, foi
transferido para um hospital prisional. O jovem de
origem tchetchena foi preso na ultima sexta (19), em
um barco que estava em uma casa de Watertown,
suburbio de Boston, apds operagdo policial que durou
mais de 20 horas e paralisou a cidade.

Segundo os agentes, ele saiu durante a madrugada do
hospital Beth Israel, em Boston, onde estava internado
ha uma semana, e foi enviado ao Centro Médico
Prisional de Fort Devens, a 80 km da cidade.

De acordo com os médicos, ele foi baleado em varias
partes do corpo, incluindo a garganta, o que o
impossibilitou de falar e obrigou os agentes a colher
seu depoimento por escrito. A policia diz que o suspeito
Jfoi gravemente ferido durante perseguicdo policial, na
madrugada do dia 19. Durante os sete dias que passou
no hospital, respirou com a ajuda de aparelhos, embora
ndo haja informagdes sobre a evolu¢do de seu estado
de saide.

Dzhokhar Tsarnaev é acusado de fazer o atentado junio
com o irmdo, Tamerlan, que morreu durante
perseguicdo policial na ultima sexta (19). O ataque na
maratona de Boston, no ultimo dia 15, deixou trés
mortos e 264 feridos.

In: Folha On line, acesso: 09/06/2013.

A partir de seus conhecimentos, marque a resposta
correta.

a) O ataque terrorista na maratona de Boston geroua
implantagfio do “Ato Patriota”, legislagio que
permitiu as autoridades norte-americanas
aprisionar o jovem checheno mencionado em
Guantanamo, base militar dos Estados Unidos em
Cuba.

b) A Chechénia, regifio arabe-mugulmana que faz
parte Russia, ¢ um local no qual h4 grupos
fundamentalistas isldmicos que j4 promoveram
atentados terroristas geradores milhares de
mortos.’

c¢) Boston, cidade em que ocorreu o atentado
supracitado, fica na costa oeste dos Estados
Unidos, no estado de Massachucetts, regifo de
importantes centros de ensino superior, como a
Universidade de Harvard e o Instituto Tecnol6gico
de Massachucetts.

d) A Chechénia, regifio onde nasceu o jovem acusado
pelo atentado terrorista descrito na reportagem, fica
na regifio do Céucaso, area entre o Mar Negro € o
Mar Céspio, conhecida pelos movimentos
separatistas de cardter nacionalista, a ag&o de grupos

fundamentalistas islémicos e a extragdo de petrdleo.

¢) Em Boston, cidade vitima do atentado supracitado,
localiza-se o Vale do Silicio, principal regifo
geradora de tecnologia de ponta no mundo.

Leia o fragmento textual abaixo para responder a questio.
DEZ PAISES FUNDAM O CLUBE DE RENOVAVEIS

Emumainiciativado govemno alemfo, foi criadono dia primeiro
de junho o Clube de Renovaveis (Renewables Club), que
promete ser uma ferramenta politica para incentivar o
desenvolvimento de fontes alternativas de energia.

Além da Alemanha, a entidade retine A frica do Sul, China,
Dinamarca, Emirados Arabes Unidos, Franga, india,
Marrocos, Reino Unido e Tonga. A Agéncia Internacional
de Energia Renovavel (IRENA) também foi convidada
para ser um membro fundador.

In: hittp:ffwww.mundosustentavel.com.hr/2013/06/dez-paises-fundam.o-clube-de-
renovaveis/#.Ua4DMtbpiXd.facebook . Acesso: 09/06/2013.

Diante do escrito no fragmento da matéria, marque a
alternativa correta.

a) A China, um dos paises integrantes do Clube dos
Renovaveis, ¢ uma das na¢8es do mundo que mais
utiliza carvio em sua matriz energética, combustivel
que sua queima libera diéxido de carbono,
podendo gerar chuva 4cida.

b) A Franga possui uma grande quantidade de rios
de planalto em seu territorio, como, por exemplo, o
Senna, o que possibilita uma grande produgéo de
energia através de hidrelétricas. '

¢) O Marrocos, localizado na Africa Subsaariana, é
um dos maiores geradores de energia edlica do
mundo, juntamente com a Alemanha e a Dinamarca.

d) A fndia, desde o Protocolo de Kyoto (1997),
estabeleceu rigorosas metas a redugfio da emissfio
de gases poluentes, transformando-se em
referéncia mundial quando se trata da qualidade
do ar respirado pela sua populagfo. -

e¢)  OReino Unido, apesar da extracfo de petrdleo no
Mar do Norte, anunciou uma transformagao radical
em sua matriz energética, pois, até 2030, almeja
extrair 100% de sua energia de fontes renovaveis.
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3. Arespeito de sua populaciio, o Brasil ingressou, nos

ultimos anos, em uma fase chamada de janela
demogrifica, a qual constitui:

a)  Noaumento das taxas de fecundidade e natalidade,
gerando uma explosido demografica, sé se
encontrando momento analogo entre as décadas
de 1950 e 1970.

b) Nadiminui¢fo e no envelhecimento da populagio,
gerados, respectivamente, pelo aumento na
expectativa de vida e na taxa de fecundidade.

¢) Umlapso de tempo em que a parcela da populagio
dependente, formada por criangas/adolescentes e
idosos, torna-se numericamente bem inferior ao
segmento da populagio em idade adulta, em
condi¢fes de exercer atividade econdmica.

d) Um periodo caracterizado pelo aumento da
populagdo feminina em comparagio com a
masculina. O Brasil, dessa maneira, ¢ um pais com
mais mulheres do que homens, sitnagio que explica
os problemas contemporéneos de caréncia de méo
de obra no Pais.

¢) E uma época chamada de “0nus demogréafico”,
porquanto falta mfo de obra para compor a
populacdo economicamente ativa, sendo
necessario para a resolucio do problema o
incentivos as politicas de imigragfo.

O Nordeste brasileiro vivencia uma das suas grandes
secas das ultimas décadas, com grandes impactos para
a economia local. A partir de seus conhecimentos acerca
do Nordeste, marque a alternativa correta.

a) A subregifo nordestina mais afetada pela seca € o
sertdo, drea de grande extensfio territorial que
abrange do norte do Maranh#o até o sul da Bahia.

b) A maior parte dos municipios que, por causa da
seca, decretaram estado de emergéncia localizam-
se no Serto e na Zona da Mata, regides de chuvas
escassas ¢ 1ios intermitentes.

¢)  OPlanalto da Borborema ¢ a fronteira natural entre
aregifio Meio-Norte e o Sertfo, sendo o principal
motivo da escassez de chuvas no semiarido
nordestino.

d) NHoha, ao longo de toda a drea do sertfio, qualquer
produgdo agricola de qualidade voltada a
exportagio.

e) No Vale do Rio S#o Francisco, nas mediagGes de
Juazeiro (BA) e Petrolina (PE), ha uma érea de
fruticultura irrigada que dinamiza a economia da
regido.
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A respeito da América Latina, marque a resposta
correta.

Chapec6-SC

a) Em 2013, falecen Hugo Chavez, ex-presidente da
Venezuela, pais que tem a totalidade de seu
territorio ao norte da Linha do Equador, assim como
apresenta em sua area a maior parcela da Floresta
Amazonica. :

b) Em 2012, o Paraguai foi suspenso do Mercosul e
da Unasul, situacfio gerada pela deposicio de seu
entdo presidente Fernando Lugo, que perdeu o
cargo pelo sucesso de sua proposta de reforma
agraria para o pais, a qual resolveu plenamente os
conflitos pela terra em solo paraguaio.

¢) A presidente da Argentina, Cristina Kirchener,
mantém uma relagdo amistosa com os grandes
conglomerados de midia do pais, inclusive, sendo
acusada de auxiliar ilicitamente operagdes
financeiras do grupo Clarin.

d) O Uruguai é um dos paises da regifio que aprovou

: aunifio civil homoafetiva, o que demonstra o papel
de vanguarda nos costumes que o referido pais
possui na América do Sul.

e) O Chile, juntamente com Bolivia, México e
Colémbia, formou a Aliang¢a do Pacifico, bloco
composto pelos principais parceiros dos Estados
Unidos na América Latina.

Leia o texto abaixo:

A humanidade em progresso ndo se parece com um
personagem que sobe uma escada, acrescentando em
cada um de seus movimentos um degrau novo a todos
aqueles que conquistou; lembra antes o jogador cuja
sorte estd repartida entre varios dados e que, cada vez
que os joga, vé-os espalharem-se sobre o tapete,
produzindo tantos mimeros diferentes. O que ganha
com um estd sempre exposto a perder com outro, e é
somente em certas ocasides que a historia é
acumulativa, quer dizer, que oS nimeros se somam para
Jformar uma combinacdo favordvel.

LEVI-STRAUSS, C. Raga e ciéncia. S&o Paulo: Perspectiva,
1970. Fragmento.

Segundo Lévi-Strauss:

a)  oprogresso humano é impossivel de ser avaliado,
independentemente da perspectiva que se tome
paratal avaliagfo.

b) a histéria do homem pode ter um sentido
acumulativo, o que n#o significa que sempre o é.

¢) o progresso humano so ocorre quando o homem
consegue ganhar alguma coisa.

d)  oprogresso humano é resultado de um evolucionismo
linear, das agBes mais antigas as atuais.

€)  oprogresso humano € inevitavelmente acumulativo.
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‘Leia atentamente o texto.

A base econdmica dessas estruturas era a apropriacéo
das terras cultivaveis pelo Estado teocrdtico e o
desenvolvimento de complexos sistemas administrativos
de controle da for¢a de trabalho.

A primeira condi¢do foi alcancada mediante a
atribui¢do ao farad, ao inca ou seu equivalente,
enquanto divindade viva, da propriedade nominal de
todas as terras. Isso permitira intervir na rotina de
trabalho dos camponeses e regular a sucessdo
hereditdria, de modo a fomentar a produtividade e criar
procedimentos regulares de apropriagdo, depdsito e
distribuicdo dos excedentes. [...]

A segunda condicdo foi preenchida com a criagdo de
Jormas complexas de controle da totalidade da forca
de trabalho e de sua dire¢do na realizac¢do de grandes
obras através de um vasto corpo sacerdotal, tendente
a estruturar-se como uma burocracia gerencial. [...]

RIBEIRO, D. O processo civilizatério. Sdo Paulo: Companhia
das Letras; Publifolha, 2000. p. 77-78. Fragmento.

Assinale a alternativa correta.

a)  Otexto dizrespeito 3 organizag8o social, politica,
econdmica e cultural dos egipcios antigos, pois
esta é atinica civilizag8o que se encaixa na descrigio
feita pelo autor.

b) O regime da escraviddo foi a base da estrutura
econdmica das sociedades cujos aspectos sfo
ressaltados no texto.

¢) Entre outros aspectos, o texto ressalta a estreita
relagéio entre politica e religiio como sendo
importante caracteristica de algumas civilizagOes.

d) Notexto, aexisténcia da camada social sacerdotal
aparece vinculada as atividades comerciais, sendo
essas as principais atividades econdmicas das
civilizagdes em questo.

e¢) Todas as civilizagBes que se enquadram na
descri¢do feita pelo autor do texto surgiram as
margens de grandes rios, a exemplo do Nilo.

A formacio de Portugal, ainda no século XII, remonta a
um fato histérico que se desenrolou a partir do século
VII: a expansio do Império Arabe Muculmano. Os
islimicos chegaram a peninsula Ibérica no século VIII
e conquistaram a maior parte desse territorio. No século
X1, os esforcos dos reinos cristiios localizados ao norte
da peninsula deram inicio a um longo processo de lutas
que culminou com a expulsio definitiva dos
muculmanos, no século XV, :

E correto associar a formacio de Portugal:

a)  aBatalha de Poitiers (732), quando o franco Carlos
Martel conseguiu conter o avango mugulmano
sobre a peninsula Ibérica.

09.
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b)  &s Guerras de Reconquista, nas quais cristiios e
mugulmanos disputaram o dominio da peninsula :
Ibérica ao longo de quase quatro séculos.

¢)  aQGuerrados Cem Anos, fravada entre Inglaterra e
Franga por conta de interesses econdmicos, além
de uma questio envolvendo a sucessfio do trono
francés. '

d) aBatalha de Aljubarrota, em 1385, que pds fim 4
dinastia de Borgonha ¢ deu inicio 4 dinastia de
Avis.

e) as Cruzadas, mais especificamente aquelas
consideradas oficiais, cujo objetivo era libertar
Jerusalém do dominio mugulmano.

Os trechos a seguir sdo extraidos de textos de relevincia
histérica. Leia-os com atencdo para assinalar a
alternativa correta.

Trecho 1

Se um homem negligenciar a fortificagdo do seu dique,
se ocorrer uma brecha e o cantdo inundar-se, o homem
serd condenado a restituir o trigo destruido por sua
Jalta. Se ndo puder restitui-lo, serd vendido assim como
seus bens, e as pessoas do cantlo de onde a dgua
arrebatou o trigo repartirdo entre si o produto davenda.

Trecho 2

Se um estrangeiro habitar em vosso meio, ndo lhe fagais
nenhuma exprobragdo e amai-o como a vos mesmos,

pois vos também fostes estrangeiros no Egito.

a)  Enquanto o primeiro trecho diz respeito a um
conjunto de regras que nfo sfo mais aplicadas no
Oriente, o segundo trecho continua sendo

" respeitado pelos ocidentais. ’

b) E possivel afirmar que os dois trechos dizem
respeito & regulamentagdo da escravidio na
Antiguidade Oriental.

¢) O primeiro trecho pertence & histéria do Egito
Antigo, e o segundo, a histdria da civilizagiio
amorita (ou babil6nica).

d) Ambos os frechos indicam que os textos dos quais

fazem parte sdo documentos histdricos de carater
religioso-militar.

e)  Otrecho 1 dizrespeito a Antiguidade Oriental, mais
especificamente 4 regifio da Mesopotimia,
enquanto o trecho 2, também da Antiguidade
Oriental, tem origem hebraica.
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10. O Xdito de Milio, emitido pelo imperador Constantino,

em313, aparece em um momento da historia romana
cercado pelo enfraquecimento das institnicdes politicas,
pelas disputas sociais, enfim, pela crise que, um século
antes, parecia impossivel ocorrer. Dessa forma, o
contetido do édito visava amenizar de alguma maneira
alguns aspectos dessa crise. Assinale a alternativa que
apresenta corretamente o conteiido desse documento.

a)  OZEdito de Mildo criou a Igreja Catdlica, a primeira
igreja cristd do mundo.

b) Também conhecido como Edito da Tolerancia, o
Edito de Mildo concedeu liberdade de culto aos
cristfdos nas terras romanas.

c¢) Com vistas a fazer frente ao crescimento constante
do niimero de cristios, o Edito de Mildo tornou o
cristianismo a religifio oficial do Império Romano.

d) O Edito de Miliio concedeu liberdade de culto
apenas aos cristdos residentes nos limites do
Império Romano, proibindo, dentro desses mesimos
limites, os cultos pagéos.

¢)  Também conhecido como Edito da Tessalonica, o
Edito de Mildo buscou ampliar os poderes do
imperador romano, embora previsse a diviséo do
Império em duas frentes administrativas.

Leia o texto abaixo:

“Demais, os Estados rapidamente surgidos, como todas
as outras coisas da natureza que nascem e crescem
depressa, ndo podem ter raizes e as aderéncias
necessdrias para a sua consolidagdo. Extingui-los-d a
primeira borrasca, a menos que, como se disse acima,
os seus fundadores sejam tdo virtuosos, que saibam
imediatamente preparar-se para conservar o que a
Jortuna lhes concedeu e lancem depois alicerces
idénticos aos que os demais principes construivam antes
de tal se tornarem™.”

(MAQUIAVEL, N. O Principe, Sdo Paulo: Martin Claret, 2009).

No século XVI, Maquiavel escreveu “O Principe”,

" refletindo sobre como o soberano chega ao poder ¢ como
o mantém. Segundo esse autor a Virfd, essencial ao
principe. A respeito do seu conceito de virti, analise as
assertivas abaixo.

I Avirtd é a qualidade dos homens que agem
guiados pelo amor que tem para com seu povo e
para com sua familia.

. Ohomem de virfi,é aquele que age de acordo com
as circunstdncias do momento oferecido pela
fortuna e age seguro do seu éxito.

Mais do que todos os homens, o principe tem de
ser um homem de virfi, capaz de conhecer as
circunstincias e utiliza-las a seu favor.

12
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IV A virti vem necessariamente da predestinagfio
divina. Assim o principe de virta esta predestinado
por Deus a exercer 0 governo.

Assinale a alternativa que contém as assertivas
verdadeiras.

a) LILellL

b) IelV.

c) Ielll

d) ILIIelV.

e) lell

Leia o texto abaixo:

“Imaginemos que existam pessoas morando numa
caverna. Pela entrada dessa caverna entra a luz vinda
de uma fogueira situada sobre uma pequena elevagdo
que existe na frente dela. Os seus habitantes estdo ld
dentro desde a infdncia, algemados por correntes nas
pernas e no pescogo, de modo que ndo conseguem
mover-se nem olhar para trds, e s6 podem ver o que
ocorre d sua frente”.

(PLATAO. A Reptiblica. Sfo Paulo: Editora Scipione, 2002).

A alegoria da caverna ¢ uma metodologia usada por
Platdio para explicar sua teoria do conhecimento. Essa
alegoria representa qual idéia defendida por Plat8o?

2)  Naalegoria da caverna, Platéio pretende descrever
suas idéias em relagfo d republica, para ele a forma
de governo ideal.

b) A alegoria da caverna faz referéncia ao inicio do
pensamento filoso6fico na Grécia fazendo o
contraste entre pensamento mitico e pensamento
racional.

c)  Essaalegoria simboliza a emancipac8o espiritual
dohomem. Libertado das coisas materiais o homem
pode enfim enxergar a verdade divina.

d)  Sinaliza uma caracteristica essencial da filosofia
de Platfio. Simboliza a distingfio entre mundo
inteligivel e mundo sensivel. O primeiro marcado
pelas idéias perfeitas e o segundo pela copia
destas. :

e) Naalegoria da caverna, Platfo ilustra sua famosa
teoria do principio dialético, na qual explica o inicio
do pensamento racional em oposigio ao
pensamento mitico ainda presente na Grécia.
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“E na verdade conforme ao dever que o merceeiro néo
suba os pregos ao comprador inexperiente, e quando o
movimento do negocio é grande, o comerciante esperto
também ndo faz semelhante coisa, mas mantém um prego
Jixo geral para toda a gente, de forma que uma crianga
pode comprar em sua casa tdo bem como qualquer
outra pessoa. E-se, pois servido honradamente; mas
isto ainda ndo é bastante para acreditar que o
comerciante tenha assim procedido por dever e
principios de honradez; o seu interesse assim o exigia,
mas ndo é de aceitar que ele além disso tenha tido uma
inclinagdo imediata para os seus fregueses, de maneira
a ndo fazer, por amor deles, pre¢o mais vantajoso a um
do que outro”.

(KANT, Emmanuel. Fundamentos da metafisica dos costumes.
Trad. Paulo Quintela. Sdo Paulo. Abril Cultural. 1980.).

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o conceito
de dever em Kant, é correto afirmar:

a) A vontade boa, enquanto condi¢do do dever,
consiste em respeitar a lei moral, tendo como
motivo da ag8o a simples conformidade com a lei.

O imperativo categdrico incorre na contingéncia
de um querer arbitrario cuja intencionalidade
determina subjetivamente o valor moral da agfo.

A razfo, quando se torna livre das condi¢Bes
subjetivas que a coagern, €, em si, necessariamente
conforme a vontade e somente por ela
suficientemente determinada.

Para que possa ser qualificada do ponto de vista
moral, uma a¢fio deve ter como condico necessaria
e suficiente uma vontade condicionada por
interesses e inclinagdes sensiveis.

A razdo é capaz de guiar a vontade como meio para
a satisfagfo de todas as necessidades e assim
realizar seu verdadeiro destino prético: a felicidade.

“O conjunto dessas rela¢bes de produgdo constitui a
estrutura econdmica da sociedade, a base concreta
sobre a qual se eleva uma superestrutura juridica e
politica e a qual correspondem determinadas formas
de consciéncia social. O modo de producdo da vida
material condiciona o desenvolvimento da vida social,
politica e intelectual em geral. Ndo é a consciéncia
dos homens que determina o seu ser; é o seu ser social
que, inversamente, determina a sua consciéncia”.

(MARX, Karl. Contribui¢do para a critica da economia
politica. Lisboa: Estampa, 1973).

SIMULADO ENEM

Acerca da concepcio de materialismo histérico em Marx
¢ correto afirmar que:

a) O materialismo historico expressa uma metodologia
de-analise social, na qual podemos entender a
sociedade a partir da sua construgfo imaterial.

b)  Segundo essa teoria a moral, os sistemas politicos,
os principios juridicos e as ideologias nfio tem vida
propria e sim sfo determinadas pelas formas
materiais de produg&o.

Teoria na qual se determina a transi¢do do
socialismo para o comunismo por meio da
eliminago total do estado e das classes sociais.

Filosofia pragmatica marxista que nomeia a estreita
conex#o entre a revolta do proletariado e as
condi¢cdes materiais de produgfio que alienam a
classe explorada.

Etapa que se segue ao socialismo, quando as
classes deixam de existir e o Estado se extingue.

Para August Comte uma das funcdes da sociologia era
encontrar leis sociais que conduzissem o progresso da
humanidade. Sobre o positivismo, um dos estagios do
pensamento social desenvolvido por August Comte,
podemos afirmar que:

a)  E considerado o estagio superior do progresso
social, porque se sustenta nos métodos cientificos.

b) Foi um pensamento predominante na Alemanha,
no século XIX, nascido principalmente de
correntes filosdficas da Ilustragéo.

E considerado o primeiro estigio do progresso
social, seguido pelo teoldgico e pelo cientifico,
que ¢é o mais elaborado.

Neste estagio a vida social serd explicada pela
filosofia, triunfando sobre todas as outras formas
de pensamento.

E o estagio da vida social superior a todos os
outros, no qual, deveriam prevalecer os estudos
literarios e artisticos sobre os cientificos.
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O olho humano tem dois tipos de células fotossensiveis
localizadas na retina: os bastonetes, sensiveis a
intensidade da luz, e os cones, sensiveis a frequéncia
da luz, ou seja, as cores. A visdo em cores é determinada
pela existéncia, em nossos dois orgdos visuais, de trés
tipos de cones. Um deles é mais sensivel a luz vermelha;

- outro, a luz verde; e o terceiro, a luz azul.

1. ed. Sdo Paulo: Editora P.D., 2010. Cole¢do Quanta fisica; v. 1.

Pedro, Jofio e Maria, que usam camisas nas cores
branca, vermelha e verde, respectivamente, viio assistir
a um filme, e ao entrarem na sala de cinema, esta
encontra-se ilnminada por uma luz monocromatica
verde. No interior da sala, as camisas de Pedro, Jodio e
Maria serfio vistas, respectivamente, nas-cores:

a) Verde, preta e verde.

b) verde, verde e verde.
¢)  verde,vermelha e verde. .
d) branca, preta e verde.

e)  branca, vermelha e verde.

. Em um local muito isolado, os moradores construiram
o forno solar da foto abaixo:

Para que ele funcione em sua méxima eficiéncia, o
alimento deve ser posicionado:

a)  no vértice.
b) ameia distncia entre o foco e o vértice.
¢) centralizado sobre o plano focal.

d) a meia distdncia entre o foco e o centro de
curvatura.

¢) além do centro de curvatura
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Durante a aula de lentes esféricas, o professor mostrou
uma lente e a colocou sobre um jornal, conforme a foto
_ abaixo, e fez algumas afirmacdes

A lente certamente € convergente.

A lente certamente & divergente.
A lente pode ser convergente ou divergente.
A imagem observada na foto é virtual.

<z ER-

A imagem observada na foto é real.

Quais das alternativas estfio corretas?

a) lelV
b) leV

c) HelV
d) IeV
e) IeV

Na garrafa térmica representada pela figura, uma
pequena sanfona de borracha (fole), ao ser pressionada
suavemente, empurra o ar contido em seu interior, sem
impedimentos, para dentro do bulbo de vidro, onde um
tubo vertical, ligando o fundo do recipiente a base da
tampa, permite a retirada do liquido contido na garrafa

1 {dentro)
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Considere que o fole esta pressionado em uma posicdo
fixa e que o liquido est4 estacionado no interior do tubo
vertical préximo a saida.

Pode-se dizer que, nessas condigdes, as pressdes nos
pontos 1,2, 3 e 4 relacionam-se por:

a  P,=Dp,>P;>P,
b) p,=p,>p,=p;
€)  P,=pP,=D,> P,
d) p,>p,>p,>Dp,
¢  p,>p,>Dp,>D,

O dispositivo mostrado na figura (mandmetro) nos
permite medir a pressfio do gas do botijio. Considere a
montagem num local ao nivel do mar, onde a presséo
atmosférica é 76 cmHg, e o tubo contendo mercirio

H

Com os valores indicados na figura é possivel concluir
que a pressio do gas ¢, em emHg, igual a:

a) 186

b) 110
c) 156
d) 286
e) 35

Um pesquisador estudou uma célula ao microscopio
eletronico, verificando a auséncia de niucleo e de
compartimentos membranosos. Com base nessas
observacdes, ele conclui que a célula pertence a:

a)  umabactéria.
b) umaplanta.
€) umanimal.

d) um fungo.

€) umvirus.
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SIMULADO ENEM

Considere o texto a seguir:

“As células caliciformes do intestino secretam muco que
é constituido, fundamentalmente, por glicoproteinas.

A parte protéica do muco é sintetizada )
e a polissacaridica, an.”

Para completar o texto corretamente, I ¢ Il devem ser
substituidos, respectivamente, por:

a)  nos ribossomos e nas mitocdndrias.
b)  nasmitocdndrias e no complexo de Golgi.
¢)  no complexo de Golgi e nas mitocéndrias.

d) noreticulo endoplasmatico rugoso e no complexo
de Golgi.

e) no reticulo endoplasmatico rugoso e nas
mitocdndrias.

Dos organismos abaixo, 0s que consomem maior
quantidade de glicose para sintetizar 100 moléculas de
ATPsio os:

a)  heterdtrofos em geral.
b)  autétrofos em geral.

¢) aerdbicos facultativos.
d) aerdbicos.

e} anaerdbicos.

A caréncia de vitaminas representadas por I, IT e ITI
produz avitaminoses cujos sintomas sfo,
respectivamente, escorbuto, raquitismo e cegueira
noturna. Que alternativa apresenta as vitaminas
correspondentes aos nimeros I, Il e ITI?

a)  I[—vitamina C, IT—vitamina D, IIl - vitamina E.
b) I-vitaminaE, IT—vitamina B, IIl — vitamina A.
¢) 1-vitamina C, IT—vitamina D, II] — vitamina A.
d) I-vitamina A, II—vitamina B, IT — vitamina E.

e) I—vitamina C, II—vitamina B, IIl — vitamina A.

A respiraciio ¢ um fendmeno representado por uma
constante troca de gases entre os seres vivos e 0 meio
ambiente. A maioria dos seres vivos desenvolveu
estruturas especiais para absorcio de oxigénio e
eliminaciio de diéxido de carbono. Os vertebrados
apresentam respiragfio:

a)  cutlnea, traqueal e pulmonar.
b) traqueal e pulmonar.
¢) traqueal, branquial ¢ pulmonar.

d)  cutéinea, branquial e pulmonar.

e)  cuténea, branquial, traqueal e pulmonar.
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26. Além de cincer, parabeno pode causar perturbacio

enddcrina,

“Apos a publica¢do de um estudo realizado pela
universidade britdnica de Reading, em 2004, que
descobriu a presenca intacta de metilparabeno em
tumores de mama, seus efeitos téxicos e carcinogénicos
sdo tema de debate tanto para comunidade cientifica
como para consumidores e mercado, que tém pedido
Jformulagdes livres desses compostos (paraben-free).

Os parabenos servem como conservantes, mantendo a
integridade e estabilidade de um produto, jd que
microrganismos podem alterar tais propriedades.
Conforme explica a professora da UFRGS, Silvia
Guterres, eles podem estar presentes em milhares
cosméticos, medicamentos e alimentos. — Os parabenos
sdo muito comuns. Vocé pode encontrd-los em cremes,
Jfotoprotetores, géis, maquiagem, xaropes sem agucar,
xampus e outros intimeros remédios de forma forma
liguida — revela.

Para um dos autores da pesquisa, Philippa Darbre, o
Jato de haver parabeno nas células cancerosas, quer
dizer que parte dele néo foi processada pelo corpo./...]
cientistas também observaram que “os conservantes
podem causar uma pequena perturbacdo do sistema
enddcrino”.

Uma equipe japonesa ressaltou também a detecgdo de
efeitos toxicos, com o propilparabeno, sobre a
reprodugéio em ratos jovens, acrescentando que os
estudos “sugerem um risco potencial para a fertilidade
masculina”.

Segundo a professora Silvia Guterres, a melhor solugfio
seria substituir o parabeno por outros conservantes
como imidazolinidil ureia ou acido sérbico.

Disponivel em jornal Zero Hora http://zerohora.clicrbs.com.br/

rs/noticia/2011/05/alem-de-cancer-parabeno-pode-
causar-perturbacao-endocrina-3325153.html
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Sabendo que os parabenos possuem férmula geral
conforme aimagem 1 e que aimidazolinidil ureia possui
formula estrutural conforme a imagem 2,

"Chapecé-5C

OH o H H o
IMAGEM 1

IMAGEM 2

Faz-se as seguintes afirmacdes:

) Se R for igual ao grupo metila, este parabeno
possuird uma maior solubilidade em agua do que
se R for igual ao grupo propila.

) = A férmula da imidazolinidil ureia indica sua forte
polaridade e consequente hidrossolubilidade
proporcionada pelas liga¢des de hidrogénio com
moléculas de dgua.

I} Quando R for metil ou propil, estes parabenos
serfo considerados compostos de fungfo orginica
fenol, éter e cetona.

Estfo corretas as afirmacdes:

a)  Apenas I

b) Apenaslell

¢) Apenasielll

d) ApenasIlelll

e) LIlelll

Niveis elevados de cadmio encontrados em 10% do arroz
da China.

Quase 10% do arroz da China estdo contaminados
com niveis inseguros de cddmio, um metal pesado
conhecido por causar cdncer e outras doencas. A
descoberta foi feita pelo Prof. Pan Genxing, um
especialista em ciéncia do solo da Universidade
Agricola de Nanjing, que coletou amostras de arroz em
mercados de toda a China. [...]Este é o resultado de
agricultores involuntariamente cultivarem arroz em
solo contaminado com o metal. O cadmio e metais
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pesados similares podem chegar as lavouras através
de residuos industriais despejados nos rios. Eles fluem
para dentro da dgua subterrdnea, entram no solo e sdo
entdo absorvidos pelas culturas.|[...] Depois de extensa
pesquisa, os estudiosos descobriram que o cddmio,
mercurio, chumbo e arsénico estdo entre os mais
difundidos poluentes de metais pesados na China.

Chapecé-5C

Disponivel em: http://www.epochtimes.com.br/niveis-elevados-
de-cadmio-encontrados-em-10-do-arroz-da-china-2/

Sabe-se que estes metais normalmente, entram no
organismo humano em sua forma catiénica. Sobre os
cations metalicos é correto afirmar que:

a)  Tornaram-se cations pelo recebimento de elétrons
como, no caso: Cd +2e" — Cd*

b)  Tornaram-se cations, pois apresentam substincias
alotropicas como, o arsénio que pode ser cinza,
amarelo ounegro.

¢)  Possuem raio i6nico menor que o raio atémico do
atomo neutro respectivo, como: Pb* <Pb

d) S#o oriundos de elementos normalmente
considerados gases nobres.

e)  Sto formados a partir de &tomos com alta energia
de ionizag#o e forte tendéncia eletronegativa.

Industria nfo faz teste para detectar nivel de ureia no
leite, diz especialista.

Encontrada no leite adulterado no Rio Grande do Sul,
a ureia ndo é uma substdncia facilmente identificada
nos exames de controle de qualidade usados pela
industria de laticinios. Quem afirma é quimica Julia
Tischer, do laboratorio da Univates, em Lajeado, onde
Sforam feitas as andlises que deteciaram a fraude
revelada pelo Ministério Publico (MP) na uliima
quarta-feira. [..] “A andlise de ureia néo é feita
rotineiramente na industria”, garante a vesponsdvel
técnica pelo Laboratério do Leite da universidade,
orgdo credenciado pelo Ministério da Agricultura e
pela Secretaria Estadual da Agricultura, Pecudria e
Agronegocio (Seapa) para andlises. [...] Conforme
Julia, a ureia estd presente normalmente na
composicdo do leite, logo, sua andlise ndo ¢ rotineira.

SIMULADO ENEM

O tipo de exame que detecta a concentragdo dessa
substdincia no produto é, na maioria das vezes, feito
para determinar a dieta de cada animal, com a
Jinalidade de melhorar a qualidade do leite produzido
pelo rebanho.

A pedido do Ministério Publico, o laboratdrio da
Univates ficou encarregado de analisar a suspeita de
adulteracdo no leite cru praticada por um grupo de
transportadores autdnomos. As amostras passaram por
uma série de andlises fisico-quimicas, que
comprovaram a adi¢do da ureia.

“A ureia esta presente no leite em teores normais de 10
até 16 miligramas por decilitro (mg/dL). E quando hd
teores muito acima isso é carateristico de fraude. Nos
ensaios identificou-se a presenga de altos niveis de
ureia e formol”, conta ela.

Para simular as andlises realizadas pelo laboratdrio
da Univates um professor de quimica montou 1 amostra
laboratorial, para ser analisada na Univates:

Na amostra 1 foi colocado no frasco 0,001 mol de ureia
e completou-se, o mesmo, com leite 100 mL de leite. O
resultado da amostra analisada apresentou o valor de
70 miligramas por decilitro de leite.

Conforme o resultado obtido pode-se afirmar que:

Dados: massa molar da ureia CO(NH,), é 60 g . mol';
1L=10dL; 1g=1000 mg

a)  Oleite utilizado na preparagio da amostra esté fora
dos teores normais, portanto pode ter sofrido a
fraude.

b) O leite utilizado na preparagio da amostra ndo
possui ureia, sendo caracterizado como leite de
soja.

c)  Oleite utilizado na preparagio da amostra esta fora
dos teores normais, pois apresenta o valor
aproximado de 1 miligramas por decilitro,
caracterizando-o como leite de magnésia.

d) O leite utilizado na preparagiio da amostra esta
dentro dos teores normais, apresentando o valor
aproximado de 10 miligramas por decilitro.

e) O leite utilizado na preparagfio da amostra esta
dentro dos teores normais, apresentando o valor
aproximado de 20 miligramas por decilitro.




29. Uma aplicacgiio interessante

SIMULADO ENEM

do calor de dissolugéo sao
as compressas de
emergéncia, que serio
utilizadas na Copa do
Mundo 2014 como primeiros
socorros nas contusdes sofridas
pelos atletas.

Existe a compressa quente (bolsa
1), que consiste num saco
plastico com uma ampola contendo 4gua e um produto
quimico seco (cloreto de cilcio) que se dissolve na agua.
Quando a ampola se quebra ha liberagfio de calor, e,
analogamente, a compressa fria (bolsa 2) que contém
também um produto quimico seco (nitrato de aménio)
que se dissolve na 4gua quando a ampola se quebra.

Bolsa 1: CaCl,(s)+ H,0(I) - CaCl(aq) AH =X
Bolsa 2: NH,NO,(s) + H,0() - NH,NO,(aq). AH,=Y

Com base no exposto acima, marque a opcéio correta.

a) Na bolsa 2 “Y” ¢ maior que zero, pois ocorre
absorgio de calor.

b) Nabolsa 1 “X” representa uma reagfio endotérmica.
¢) Nabolsa2 “Y” representa uma reagfio exotérmica.

d) Na bolsa 1 “X” ¢ maior que zero, pois ocorre
liberagdo de calor.

e) Tanto na bolsa 1 como na bolsa 2 temos a
representagio de reagdes exotérmicas.

ALERTA!

Téxicas, lAmpadas fluorescentes devem ter descarte
diferenciado

Lampadas fluorescentes exercem efeito acumulativo em
nosso meio ambiente. As lampadas fluorescentes contém
pequenas quantidades do elemento mercurio (Hg),
substdncia altamente toxica. No Brasil sdo consumidas
cerca de 100 milhdes de ldmpadas fluorescentes por
ano. Desse tolal, 94% sdo descartadas em aterros
sanitarios, sem nenhum tipo de tratamento,
contaminando o solo e dgua com metal pesado. O
processo de reciclagem ocorre por meio de um sistema
de vdacuo associado a altas temperaturas, o
equipamento separa o mercurio, metal toxico com alto
risco de coniaminacdo, de outros elementos, como
cobre, pé fosforico, vidro e aluminio, possibilitando a
reciclagem desses materiais. As ldmpadas fluorescentes
contaminam as dguas subterrdneas quando sdo jogadas
no lixo e se juntam a milhares de outras nos aterros
sanitdarios. O mercirio que estava dentro da ldmpada é
liberado no solo quando ela se quebra. Este metal
atinge entdo o lengol fredtico com a ajuda do chorume
(liquido liberado pela decomposicdo do lixo orgdnico).
Esse acontecimento prejudica o meio ambiente por
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contaminar vios, lavouras, animais, e por fim os homens.
A intoxica¢do grave por mercurio pode causar
problemas respiratorios, neurolégicos, gastrintestinais
e até matar.

Pela Lei Nacional dos Residuos Sélidos, de 2010, os
Jfabricantes sdo responsdveis por recolher todas as
ldmpadas fluorescentes, sendo que o correto é levar o
material a ser descartado para uma loja que venda
ldmpadas, mas na prdtica nem sempre é assim.

Chapec6-5C

Conforme o texto, e baseado no fluxograma de reciclagem

a)  Como o merctrio ¢ um metal pesado, seu vapor, na
temperatura ambiente, estara no estado sélido.

b)  Comparativamente aos aterros sanitarios, os lixdes
sdo mais adequados ao recebimento das lampadas
fluorescentes, pois a disposi¢io a céu aberto
permite a dissipacio do merctrio longe do
ambiente urbano.

¢) O processamento da ldmpada fluorescente recicla
materiais de ligagfo interatdmica metéalica como o
merctirio e o vidro.

d) O chorume é uma substéncia simples produzida a
partir do mercurio.

e) O processo de destilagfio indicado na separagdo
do merctirio é considerado um fenémeno fisico
baseado na vaporizacio e condensagfio do
mercurio.
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31. Em“___ como se vivessem sempre juntos”, a forma 35. Indique a alternativa correta:
verbal estd no: ' a)  Preferiabrincar do que trabalhar.
a)  imperfeito do subjuntivo; b)  Preferia mais brincar a trabalhar.
b)  futuro do presente composto; ¢) Preferiabrincar a trabalhar.
¢)  mais-que-perfeito composto do indicativo; d)  Preferiabrincar a trabalhar.
d) mais-que-perfeito composto do subjuntivo; ¢)  Preferia mais brincar que trabalhar,

e) futuro composto do subjuntivo.

36. Elas...........providenciaram os atestados, que enviaram
Considere as frases: srseseneeses AS Procuracdes, como instrumentos............. para
o fins colimados. ’

“Eles querem que nds (fazer) o trabalho”.

“Fazemos esfor¢os para que todos (caber) na sala”. a)  mesmas, anexos, bastantes

b) mesmo, anexo, bastante

Flexionando corretamente os verbos indicados, teremos:

a)  facamos — cabem; ¢) mesmas, anexo, bastante

d) mesmo, anexos, bastante

b) fazemos—caibam;

¢)  fazemos — coubessem; €) mesmas, anexos, bastante

d) fagamos—caberem;

¢) fagamos— caibam. 37. Na ordem, preencha corretamente as lacunas:
1. Justica entre os homens ¢ ............ .

. Assinale a alternativa que completa corretamente a 2 B a entrada de pessoas estranhas.
seguinte frase: “Quando ___ mais 3.  Adguageladasempreé............ .
aperfeicoado, o computador certamente
um eficiente meio de controle de toda a vida social”. a)  necessario, proibida, gostosa
a) estivesse — serd; b) necessaria, proibida, gostoso
b)  estiver — seria; c)  necessario, proibida, gostoso
c) esteja—era; d) necessaria, proibido, gostoso
d) estivesse — era; . e)  necessario, proibido, gostosa

e) estiver — serd.

38. A cartavinha enderecada para....... e para .......; v, €

34. Assinale a opcfio que apresenta a regéncia verbal quea abri.
E incorreta, de acordo com a norma culta da lingua: a) mim-tu-porisso
a)  Ossertanejos aspiram a uma vida mais confortavel. b)  mim-ti-porisso
b)  Obedeceu rigorosamente ao horario de trabalho c) mim-ti-porisso
do corte de cana. d)  eu-ti-porisso

c) O rapaz presenciou o trabalho dos canavieiros. €) eu-tu-porisso

d) O fazendeiro pagou o amigo.
€) Ao assinar o contrato, o usineiro visou, apenas,
ao lucro pretendido.
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39.

40.

L.eia o texto abaixo.

sessessenssneneanes & um tema dominante nA POESIA .....veuevesnsnnn.

de cunho romdntico no Brasil; nela, a mulher é

[fregiientemente......... cersnnenees sob o olhar apaixonado do
POELAy QUE USA coverseesiesisanies como termo de comparagdo
capaz de expressar a intensidade dos seus sentimentos.

Assinale a alternativa que preenche adequadamente as

lacunas desse texto.

a) O amor — nacionalista — homenageada — a
religido

b)  Apaéftria— sentimental — martirizada— o mito

¢)  Oamor— intimista— idealizada— a natureza

d) A infincia — histérica — divinizada — a Idade
Média

€) A morte— nacionalista— humilhada — a musica

Em O Guarani, o autor procura valorizar as origens do
povo brasileiro e transformar certos personagens em
heréis, com tracos do carater do “bom selvagem™:
pureza, valentia e brio. Essa tendéncia é tipica do:

a) romance urbano

b) romance regionalista
¢) romance indianista
d) poemas épicos

€) poemas histdricos

41.

“(...) esta aparéncia de cansago ilude. Nada é mais
surpreendedor do que vé-la desaparecer de improviso.
Naguela organiza¢do combalida operam-se, em
segundos, transmutacdes completas. Basta o
aparecimento de qualquer incidente exigindo-lhe o
desencadear das energias adormecidas. O homem
transfigura-se.”

Assinale a frase que, retirada de Os sertdes, sintetiza o
trecho citado.

a) “éohomem permanentemente fatigado™
b) “o sertanejo &, antes de tudo, um forte”

¢) “aragaforte nfio destroia fraca pelas armas, esmaga-
apela civilizagio”

d) “Reflete a preguica invencivel (...) em tudo”

e) “asuareligifio ¢ como ele — mesti¢a”

Pre-vestibular
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Observe the comics

42. The first square is formed by two verb tenses, which

43.

are, respectively,

a)  simple past and present perfect simple.

b) simple present and present perfect simple.
¢)  present perfect simple and present simple.

d) present continuous and present perfect
continuous.

€)  past continuous and present continuous.

The second square brings the expression “get out of
the house”. It is formed with

a)  aphrasal verb
b) aregular verb

¢) aparticiple form
d) agerund

e) a coordinate conjunction
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En México se producen mds de 10 millones de m’ de
basura depositados mensualmente, depositados en mds
de 50 mil tiraderos de basura legales y clandestinos,
que afectan de manera directa nuestra calidad de vida,
pues nuestros recursos natuyrales son utilizados
desproporcionadamente, como materias primas que
luego desechamos y tiramos convirtiéndolas en
materiales inutiles y focos de infeccion.

Todo aquello que compramos y consumimos tiene una
relacion directa con lo que tiramos. Consumiendo
racionalmente, evitando el derroche y usando sélo lo
indispensable, directamente colaboramos con el
cuidado del ambiente,

Si la basura se compone de varios desperdicios y asi
como desperdicios no fueron basura, si lo separamos
adecuadamente, podremos controlarlos y evitar
posteriores problemas. Reciclar se traduce en
importante ahorros de energia, ahorro de agua potable,
ahorro de materias primas, menor impacto en los
ecosistemas y sus recursos naturales y ahorro de tiempo,
dinero y esfuerzo. Es necesario saber para empezar a
actuar...

A partir de que se afirma en el tiltimo parrafo: “ Es
necesario saber para empezar a actuar...”, se puede
constatar que el texto fue escrito con la intencién de:

a) Informar el lector a respecto de la importancia de la
reciclaje para la conservacion del medioambiente.

b) Indicar los cuidados que se debe tener para no
consumir alimentos que pueden ser focos de
infeccion.

Denunciar cuanto el consumismo es nocivo, pues
es el generador de los residuos producidos en
Meéxico.

Ensefiar como ahorrar tiempo, dinero y esfuerzo a
partir de los 50 mil depdsitos de basura legalizados.

Alertar la poblacién mexicana para los peligros
causados por los consumidores de materia prima
reciclable.

SIMULADO ENEM

45. En el texto, las palabras “ tiramos, derroche y ahorro,

significan:

a)  tiramos, derrota, socorro

b) jogamos, desperdicio, economia
c) tiramos, desperdicio, socorro

d)  jogamos, derrota, economia

€) jogamos, derrota, socorro




46. Dois atletas A e B fazem teste de Cooper numa pista

retilinea, ambos correndo com velocidade constante. A
i distancia (d) que cada um percorre ¢ mostrada no grafico
abaixo.

ol 10 20 t(min)

Com base no grafico, a alternativa correta é:

a)  Apercorre 400 mem 30 min.

b) A émais veloz que B, pois percotre 600 m em 20
min.

¢) B émaisvelozque A, pois percorre 400 m em 5 min.

d)  AeB correm namesma velocidade.

€) Bpercorre 1 Kmem 20 min.

47. Em um pomar em que existiam 30 laranjeiras
produzindo, cada uma, 600 laranjeiras por ano, foram
plantadas “n “ novas laranjeiras. Depois de um certo
tempo constatou-se que, devido & competiciio por
nutrientes do solo, cada laranjeira (tanto nova quanto
velha) estava produzindo 10 laranjas a menos, por ano,
a cada laranjeira nova no pomar. Se f(n) € a produciio
anual do pomar, entéo ela ¢ dada por:

a)  f(n)=(30—-n).(600+10n)
© b)) fn)=(30+n).(600—10n)
© 9 fm)=600n

d)  f(n)=600n—10
e) f(n)=10n?+300n+18.000
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48. O grafico mostra o resultado de uma experiéncia

49

e suas Tecnologias

relativa a absorcfio de potassio pelo tecido da folha de
um certo vegetal, em fun¢fio do tempo e em condicdes
diferentes de luminosidade:

Potassio absorvido

A
16 .

no claro

12 B

no escuro

3 4 Tempot(h)

Nos dois casos a funcdo linear y = m.x ajustou-se
razoavelmente bem nos dados, dai a referéncia am
como taxa de absor¢do (geralmente medida em
micromoles por unidade de peso por hora). com baseno
grafico, se m, é a taxa de absor¢fio no claro e m, , a taxa
de absorciio no escuro, a relaciio entre assas taxas é:

a) m=m,

b) m,=2m,
© m.m=l"
d m.m=-1
e) m,=2m,

Cinco jovens voltaram de uma festa em um automével de
cinco lugares. Um deles ndo tem habilitacfio para dirigir
¢ 0 outro enconira-se alcoolizado. De quantas maneiras
diferentes podem os jovens ser distribuidos nos cinco
lugares do automdvel, de sorte que nem o néo habilitado
nem o alcoolizado fiquem ao volante?

a 72
b) 120
¢ 40
d &
e) 4B
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50. Um administrador dispde de acdes de dez empresas para

51.

acompra e, dentre elas, as da empresa A e as da empresa
B. O nimero de maneira que ele pode escolher seis
empresas, se nelas devem figurar, obrigatoriamente,
as empresasAeB, é:

a 70
b) 210
¢ 9N
d 4
e 30

Numa olimpiada foram colocadas, numa pista retilinea,
20 tochas acesas com 2m de distdncia entre elas e um
recipiente contendo 4gua a 8m antes da primeira tocha.
Um atleta deve partir do local onde esta o recipiente,
pegar a primeira tocha, retornar ao ponto de partida
para apaga-la e repetir esse movimento até apagar a 20°
tocha. Ao apagar a tiltima tocha o atleta percorreu, no
total a distdncia de:

a) 1034m
b) Pm

¢) 1080m
d 1088m
e) 984m

. Uma galeria de arte deseja arrecadar fundos para uma

creche. O niimero de pessoas que a visitam varia de
acordo com uma PG de razio 2. No 1° dia , 2 pessoas
visitam a exposic¢fio. Se, de cada pessoa é cobrado um
ingresso de R$ 3,00, o niimero minimo de dias que a
exposi¢cio deve permanecer aberta, a fim de que o total
arrecadado atinja o valor de R$ 6.138,00, é:

a 10
b)
©)
d
e 12

53.

54.

SIMULADO ENEM

Jodo inicion uma campanha para arrecadar alimentos,
doando 1 Kg. Na primeira etapa convidou 2 amigos que
deveriam doar, cada um, 1 Kg de alimento. Numa
segunda etapa cada um desses amigos convidou mais
dois amigos que deveriam doar também, cadaum, 1 Kg
de alimento, e assim por diante. Suponde que entre as
pessoas chamadas nenhuma deixou de convidar mais
duas e que todas fizeram a doacfio, a quantidade total de
comida arrecadada até a 8" etapa foi de:

a 201Kg
b 601Kg
¢) SliKg
d 401Kg
e) S01Kg

Uma cooperativa pretende construir um silo, de forma
cilindrica, para armazenarem cereais. E necessério que
o volume do silo seja de 3720m>. O terreno destinado a
construcio, porém, permite que a base do silo tenha, no
maiximo, um diimetro de 20m. Para atingir o volume
desejado, a altura do silo devera ser de:

(Considere t=3,1).

a) 12m
b) 120m
¢) 3m
d) 372m
e) 3, 2m

55. Um tanque ciibico, com face inferior horizontal, tem

56.

volume 1 m® e contém Agua até sua metade. Apés
mergulhar uma pedra de granito, o nivel d"4agua subiu
12 em. O vohume dessa pedra, em cm?® é:

a) 404928
b) 113328
o) 120000
d) 171280
e) 20000

Uma empresa distribuiu um lucro de R$ 30.000,00 a
seus 3 s6cios. A porcéo do lucro recebido pelo sécio de
maior participacio na empresa, se a participa¢io nos
lucros foi diretamente proporcional aos nimeros 2,3, e
5, é:

a)  R$22.000,00

b) R$6.000,00

¢)  R$9.000,00

d) R$15.000,00

e)  R$24.000,00
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57. O proprietario de um carro bi combustivel verificou 59. Um exame final tem n questdes e vale nota 10. Um
que percorria a mesma distancia gastando 60 litros de estudante responde corretamente a quinze das vinte
alcool ou 42 litros de gasolina. Concluin, entfo, que s6 primeiras questdes e erra dois tercos das restantes.
seria vantajoso abastecer o veiculo com gasolina quando Todas as questdes siio de igual valor e o professor
arazio entre o preco do litro do dlcool e 0 prego do litro considera apenas certa ou errada, Se o estudante tirou
da gasolina fosse: nota 5, quantas questdes (n) existem nesse exame final?
a)  Menor que 0,4. a) 10
b) Maior que 0,4 e menor que 0,5 ' b) 30
¢) Maior que 0,5 e menor que 0,6 c). 45
d) Maior que 0,6 e menor que 0,7 d 50
e) Maiorque0,7 e) o0

- 58. Jodo aplicou um total de R$ 17.000,00 em trés fundos 60. Uma turma tem:25 alunes, dos quais 40% sio meninas.
: deinvestimentos X, Y e Z. A soma das aplicagdes em X e Escolhendo-se, ao acaso, um dentre todos os grupos de
Y éigual ao total aplicado em Z. Apés um ano, os fundos 2 alunos que se pode formar com os alunes dessa turma,
X, Y e Z rederam, respectivamente, 10%, 12% e 8%, a probabilidade de que este seja composto por uma
e que gerou juros num tot:l de R$ 1.580,00. Jodio aplicou, menina e um menino é de: A
em reais, no fundo Y: a)  50% )
a) 7500,00 b) 45%
b)  3.000,00 L O 5%
C) 2500,00 . d) 60%
d)  5.000,00 o 7%
e)  6.000,00

ANOTACOES
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